

聚力多元解纷 共建平安商南

本报记者 程思凡

实行法院多元解纷对接中心、12309检察服务中心、警调对接中心、148法律服务所共同入驻，融合吸收专业性行业性调委会、人民调解协会、个人调解品牌室等力量，选聘人民调解员78名，抽调重点行业部门工作人员23名，开设常态化服务窗口13个，推行集中办公、集约管理、集成服务，实现群众“进一扇门、解万般事”。镇(街道)依托综治中心、信访大厅、司法所和便民服务中心设立“一站式”多元化解中心，在镇(街道)党(工)委和政府统一领导下，做好矛盾纠纷排查、研判、化解等工作。村(社区)整合调委会、“三官一律”工作室、行业协会、乡贤能人等力量，设立矛盾纠纷多元化解室，方便群众就近表达诉求、化解纠纷。在镇(街道)村(社区)打造“和为贵”调解室，充分发挥本土调解资源优势和调解能手引领示范作用，设立“有理大家评”“老汤调解室”“理全调解室”“五老调解室”等品牌调解室，不断提高调解效率，增强调解效果。

商南县还建立健全即接即办、分流交办、会商研判、公开监督及评价、跟踪回访、预判预警等机制，纵向打通县、镇(街道)、村(社区)“一站式”多元化解中心指挥链条，横向健全完善“一站式”多元化解中心和同级职能部门协调联动工作体系，最大限度把矛盾纠纷防范在源头、解决在基层、化解在萌芽状态。

健全多元解纷体系

商南县充分整合资源，强化衔接联动，打通信息共享、处置协调、力量运用“肠梗阻”，形成“访、调、诉”一体推进新体系。推行综治中心、信访接待中心、“一站式”矛盾纠纷多元化解中心“三合一”，有效整合信访接待、诉前调解、法律服务等多种矛盾纠纷受理途径，接入陕西省信访信息系统和人民法院调解平台，实行“线下+线上”多路径高效联动。按照“统一受理、集中梳理、归口管理、依法办理、限期处理”工作要求，建立矛盾纠纷双向分流制度，接受同级其他部门、单位、调解组织的移送，也可将调解不成或不适用调解的矛盾纠纷引导至诉讼、行政复议、仲裁等途径解决。

为有效整合县域内信访、行政、政法、人民调解、社会组织等力量，商南县采取常驻、轮驻、随驻、云驻等形式，深度参与矛盾纠纷调处化解，有效避免疑难信访户多部门走访、各部门回复不一致等问题，确保矛盾纠纷得到实质性解决。对于镇、村辖区内的矛盾纠纷调解工作，按照“属地管理、分级负责”的原则进行调解，对调解不成的复杂矛盾纠纷，由村、镇逐级上报至县级“一站式”矛盾纠纷多元化解中心。并根据纠纷详情，选派专职调解员，采取相应的调处方式，努力让群众反映问题得到解决。同时，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前

面，形成“全链条”闭环。按照“窗口接待、调解优先、诉讼断后”工作思路，加强人民调解、行政调解、行业调解、司法调解衔接联动，把小矛盾小问题化解在基层，把大量纠纷解决在诉讼之前。

探索多元解纷路径

商南县通过“一站式”矛盾纠纷多元化解中心与其他部门联动，实现访调、政调、警调、援调、诉调“五联动”，有效促进矛盾纠纷源头化解。

推动中心与信访部门建立联动机制，将信访纠纷化解在早、处置在小，实现访调联动；与政府有关部门之间建立联动机制，通过交通事故、医患纠纷、劳动争议等所属重点行业联动，实现专业化、高效化的政调联动；与公安机关建立联动机制，对民间纠纷、部分治安案件、刑事案件的民事赔偿部分，移送到中心对接调解员、接处警民警等进行联动调处，快捷高效化解纠纷，实现警调联动；与法律援助建立联动机制，针对诉讼与调解双向需求情况，拓展法律服务领域，便捷化解矛盾纠纷，实现援调联动；与人民法院建立衔接联动机制，对诉前、诉中适宜调解解决的如婚姻家庭、继承养老、侵权维权等适合调解的纠纷，移送到中心进行调解，实现“诉前分流、收案调解、司法确认或转入诉讼程序”诉调双向衔接，力争把矛盾纠纷化解在成诉、成访之前，实现诉调联动。

洛南为农民工追回工资一千五百多万元

本报讯(通讯员 刘卫锋 李锋) 2023年以来，洛南县督促在建项目存储农民工工资保证金251万元，办理农民工工资保函金额3443万元；立案查处、协调解决欠薪案件66起，累计为791名农民工追回拖欠工资1512万元。

县人社局发挥根治拖欠农民工工资领导小组办公室的牵头、协调作用，结合欠薪实际和以往案件办理经验，研究制定了根治欠薪冬季专项行动方案，提请县政府及时召集县根治拖欠农民工工资工作领导小组成员单位召开根治欠薪冬季专项行动动员部署会，把根治欠薪任务再明确、责任再夯实、措施再细化。县人社局和劳动监察大队主动联合住建、交通、水利、经贸等工程主管部门，以招用农民工较多的工程建设领域、劳动密集型加工制造业等行业为重点，逐项目、逐单位进行精准摸排，建立欠薪问题隐患台账，分门别类依法处置，打好欠薪“预防针”，依法督促限期支付拖欠工资，做到欠薪风险早发现、早处置，及时有效堵塞欠薪问题风险漏洞。县劳动监察大队在前期欠薪隐患排查的基础上，集中组织欠薪问题易发多发的工程项目总包单位召开根治欠薪专题会议，传达各级根治欠薪会议精神，逐项目单位就欠薪情况进行“把脉问诊”、分析研判，了解筹资渠道和解决办法，精准拆弹、靶向施策，全面化解欠薪问题；针对政府项目和私人开发项目分别提出不同的处理意见和补救措施，指导督促拖欠单位制定欠薪应急处置预案和工资支付计划，尽最大努力、最大限度解决欠薪问题；为广大农民工吃下“定心丸”，坚决守住不发生群体性、极端性事件和重大负面舆情的底线，确保2024年春节前欠薪问题动态清零。

商州月亮湾长征主题公园获评“老区精神教育基地”

本报讯(通讯员 郭乾琪)近日，中国老区建设促进会、陕西省老区建设促进会印发《关于授予陕西省革命老区8个红色场馆“老区精神教育基地”牌匾的决定》，商州区杨斜镇月亮湾长征主题公园榜上有名。

据了解，商州区杨斜镇月亮湾长征主题公园现存有秦岭口、海棠岔、牛槽沟苏维埃政府旧址，红二十五军军部东岳庙旧址，红四方面军、红二十五军月亮湾清泉会议旧址，杨斜月亮湾籍红军烈士冯西金故居忠义堂医馆旧址，太平山红军养伤藏身洞13处，月亮湾红军烈士墓58幢，秦山红军练兵场旧址，红二十五军文公岭杀马沟战斗旧址。

公园主体为红军烈士墓园与毗邻的红四方面军、红二十五军月亮湾清泉会议旧址展馆。展馆内陈列有苏维埃政府石碑碑文，红军遗留和使用过的桌椅板凳、武器装备、生活用品、书信题词，以及当地群众支持革命队伍、反映军民鱼水情深的诗词歌赋、革命故事等，特别是那位三给杨斜月亮湾籍红军烈士冯西金亲笔题写、目前军史现存唯一一张《红军家属优待证》，尤其珍贵。

直系亲属之间可以相互输血吗

直系亲属之间输血会引发“输血相关性移植物抗宿主病(TA-GVHD)。”因为亲属之间抗原的相似度较高，当受体的免疫出现缺陷或受到抑制时，通常对于直系亲属血液中相似的淋巴细胞缺少识别，此时供血者体内的免疫活性淋巴细胞，在受体内迁移、增殖，反客为主，进而攻击受体的免疫系统。

这种症状主要发生在输血后1周左右，表现为献血者的淋巴细胞攻击受血者的器官组织，导致全血细胞减少、肝功能受损严重、恶心、腹泻和皮肤黏膜出现大面积皮疹或大泡。通常这种病的发病率并不高，但在血缘关系越近时，“移植物抗宿主疾病”的发病率会越高，一旦发病死亡率高达90%以上。说到这里，有人可能就奇怪了：捐献骨髓不是亲属间更易成功吗？那是因为骨髓移植是要看白细胞上的人类组织相容性抗原(HLA)是否相合，直系亲属相合的比率要高，而HLA相合率越高，输血后免疫力低下的患者识别、排斥进入体内的淋巴细胞免疫力正常，从而引起TA-GVHD。



莫让健身器材变成晾衣架

程毅飞



随着乡村振兴向纵深推进，农村的文体设施也得到了不断改善，走进乡村，几乎每个村都建有一个或几个大小不等，但功能较为齐全的活动健身广场，并配备了各类健身器材，茶余饭后，空闲时间，群众到广场健身锻炼，极大地丰富了群众的文体生活。

然而，笔者看到，有些村广场上配备的健身器材，常常被一些人当成了晾衣架，健身器材架上，不是晾晒着被褥，就是晾晒着床单或衣裤，还有的干脆把自制的菜品晾晒到乒乓球台上，不但有碍观瞻，影响环境，更影响了其他群众正常的文体活动，本来提高兴的事却变成了烦心事。大家都是抬头不见低头见，碍于情面，都是睁一只眼闭一只眼，谁都不说，长此下去，健身器材派不上用场，就成了摆设。

要制止这种不良行为，靠群众自身显然是行不通的，这就需要村委会切实发挥作用，除了批评纠正、加大教育宣传外，应出台文体设施管理办法，指派专人进行管理。同时，有针对性地设置一些晾衣架等设施，解决部分群众晾衣难的问题，从根本上制止乱占文体设施的现象发生。

发挥余热“再上岗”

本报通讯员 辛妍

“身为老党员老干部，我们要做到退休不退志、离岗不离党，坚持老有所为，继续发光发热。”2023年12月20日，在桃园社区的会议室里，桃园社区离退休干部党支部书记杨亮召开离退休干部月例会时说。

丹凤县商镇桃园社区离退休干部支部2022年获评“省级示范离退休干部支部”。73岁的叶载有是丹凤县商镇桃园社区离退休干部党支部的一名老党员，党龄已有39年。“既然入了党，就要承

担应有的责任。我身为老党员，就该树起个榜样给新党员看看，以自己的实际行动，体现价值、做好表率。”年过古稀的他发挥自己曾做过水利工程师的优势，帮助社区解决安全饮水问题，确保集中供水实现全域覆盖。

像叶载有一样的老党员、老干部在商镇还有许多。据了解，商镇始终以抓党建促基层治理为中心，利用离退休干部党支部的阵地作用，充分调动离退休干部

关注镇域发展、积极建言献策的积极性。同时努力拓展离退休干部发挥作用的平台，引导广大老同志在政策宣传、社会治理、产业发展、文化生活、文明新风、建言献策等方面献智出力。

黝黑的皮肤、一口地道的丹凤话、总是笑呵呵的面容，这是商镇老君社区居民眼中的靳义民。“我们老君社区能有今天，离不开靳支书的努力，我们打心眼里敬重他、感谢他。”老君社区的居民如是说。

让养老变“享老”

本报通讯员 李潇 孔佩



“在这里锻炼身体多好呀，也不用担心刮风下雨的天气了。”“这里可以打牌、唱歌、跳舞，以后没事就可以来这里玩，人多热闹呀。”

2023年12月26日，商南县清油河镇清油河社区日间照料中心正式启用。在启用仪式现场，热闹非凡，有在厨房帮忙包饺子的，有在棋牌室打牌娱乐的，有在健身房锻炼身体，有在书画室写写画画的……

据了解，清油河社区日间照料中心是在县民政局和慈善协会的大力支持下建立，由清油河社区2022年11月启动建设，占地800平方米，总建筑面积538平方米，总投资120万元、设置床位12张，主体共2

层，设有餐饮服务区、生活休息区、文化娱乐区、休闲健身区、卫生医疗区、办公管理区等六大功能区块，可以为辖区内居家和社区养老的老年人提供方便可及、质量可靠的日间照料、助餐、助浴、助洁、文化娱乐、健康管理等综合养老服务，方便辖区内老年人就近解决休闲娱乐、生活照护等基本问题。

清油河社区党支部书记张驰说：“社区日间照料中心的启用，为社区居民提供了老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐的场所，也让日间照料中心努力成为社区螺蛳老人的‘第二个家’，让老人有了就餐之处、交流场所和活动阵地，进一步丰富了社区老人的文化生活。”



2023年12月28日，丹凤县武关镇北赵川九年制学校举办了文艺演出活动。活动充分展示了学校落实“双减”政策，不断优化课程体系，深化学生素质教育的成果。

(本报记者 贾书章 摄)